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MBS, Ihr bundesweiter Partner für alle Renovierungsleistungen:

Bundesweites Renovierungs-Netz mit 
eigenen Mitarbeitern wird jetzt erweitert!
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INHALT
MBS, das bundesweite Renovierungsnetz
Übersicht mit allen MBS Renovierungsniederlassungen in
Deutschland inklusive Vorstellung der einzelnen Teams.
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MBS, Schlagkräftigkeit bei bundesweiten
Hochwassereinsätzen 2016
Beispiele einiger großer Wasserschäden durch Hochwasser.
MBS Maschinen-Fuhrpark und Notfalllager unterstreichen
die Schlagkräftigkeit des Unternehmens.
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Die MBS App für Papierlosigkeit im Büro
Beispiele für digitale Datenerfassung und -bearbeitung.
MBS Baubeheizung
Die mobile Heizung für kalte und feuchte Tage, verkürzt 
die Trocknungszeit von Neu- oder Umbauten. 
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MBS, Hilfe nach dem Brand
Mit seinem Spezialisten-Team’s in bundesweiten Brand-
schadenzentralen ist das Unternehmen bestens gerüstet. 
Ausbildung und Schulung für Versicherungen
MBS bietet exklusiv für seine Kunden Schulungen an, 
um das spezielle Schadenmanagement transparenter 
zu machen.
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Inning: MBS baut sein Servicenetz weiter aus. Im Moment
gibt es bereits 21 Renovierungsniederlassungen bundesweit.
Um noch schlagkräftiger und effizienter zu werden, ist eine
stetige Erweiterung dieses Filialnetzes unerlässlich. Das Unter-
nehmen bietet sämtliche Leistungen, von der Kleinreparatur,
Renovierung nach Mieterwechsel, einer Generalüberholung
oder einem neuen Fassadenanstrich bis hin zur Komplettab-
wicklung an. Die dazu nötigen Fachkräfte werden zusätzlich
geschult und verfügen über ein enorm umfangreiches Fachwis-
sen. Maler, Bodenleger, Raumausstatter, Installateure etc. arbei-
ten flexibel und effektiv, für zufriedene Kunden. 
MBS, Ihr langfristiger Partner für alle Renovierungsleistungen 
im privaten und gewerblichen Bereich, jetzt bundesweit.

Schlüsselübergabe an den zuständigen Objektleiter Andre
Bergel anlässlich der Eröffnung der 21. Renovierungs-
niederlassung in der Holledau durch MBS Geschäftsführer
Peter Schöpf (re) und MBS Prokurist Thomas Greppmeir (li)

I N T E R V I E W

MBS News: Herr Friedrich, seit Januar 2015 arbeitet die MBS
intensiv am Auf- und Ausbau der eigenen Renovierungszentren.
Aus Ihrer Sicht als Regionalleiter der MBS, worin lag die Motiva-
tion, in diese Richtung zu investieren?

Peter Friedrich: Besonders in den letzten fünf bis zehn Jahren
hat sich der Anspruch unserer Kunden an das Schadenmanage-
ment gewandelt. Der Wunsch, alle Leistungen aus einer Hand zu
erhalten, kam immer mehr in den Vordergrund. Wir haben 
diesem Wunsch natürlich als moderner und flexibler Dienstleister
gerne entsprochen. Aus diesem Grund hatten wir beschlossen, 
die wichtigsten Gewerke im Schadenmanagement mit eigenen 
Handwerkern anzubieten.

MBS News: Worin sehen Sie die Vorteile in der Renovierung mit
eigenen Mitarbeitern?

Peter Friedrich: Das liegt für mich als regionaler Ansprechpartner
unserer Kunden auf der Hand. Zunächst können wir nun bei
unseren Kunden damit werben, dass die notwendigen Sanie-
rungsarbeiten tatsächlich aus einer Hand durchgeführt werden.
Durch die enge Verzahnung der verschiedenen Gewerke inner-
halb der MBS, ist für unseren Kunden ein reibungsloser und somit
schnellerer Sanierungsablauf gewährleistet. Unsere Kunden profi-
tieren also von kurzen Entscheidungswegen, flexiblen Einsätzen
und haben nur einen kompetenten, eigenen MBS Mitarbeiter als
Ansprechpartner.

MBS News: Welche Anforderungen stellen Sie vor diesem Hinter-
grund an Ihre Renovierungsmitarbeiter?

Peter Friedrich: Neben dem individuellen Fachwissen, das die
Mitarbeiter aus Ihren Berufen mitbringen, vermitteln wir in der
Einarbeitungsphase unsere Dienstleistungsphilosophie sowie den
„Alles-aus-einer-Hand“-Gedanken. So gelingt uns in kürzester
Zeit die Weitergabe unserer fast 30 Jahre langen Erfahrung im
Schadenmanagement auf das „neue“ Gewerk, der eigenen Reno-
vierung und deren zahlreichen Mitarbeitern. 

MBS News: Gibt es dazu schon entsprechendes Feedback Ihrer
Kunden?

Peter Friedrich: Wir eröffneten ganz bewusst die ersten Nieder-
lassungen der MBS Renovierungs GmbH im Raum München, da
besonders hier der Wunsch vieler Kunden an uns herangetragen
wurde, Schadensanierungen ganzheitlich anzubieten. Der Erfolg
gibt uns hier Recht, wir haben in kürzester Zeit nun vier Renovie-
rungszentren in und um München etabliert. Auch in der Versiche-
rungswirtschaft (siehe Interview auf Seite 7; Anm. d. Red.) steht
man der aktuellen Entwicklung bei MBS zum bundesweiten 
Ausbau der eigenen Renovierungszentren sehr aufgeschlossen
gegenüber.

Herr Friedrich, vielen Dank für das aufschlussreiche und
interessante Interview. 

Ein Gespräch mit 
Peter Friedrich, 
MBS Regionalleiter
München/Umland
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Die MBS Renovierungs GmbH jetzt bundesweit 
mit folgenden, eigenen Mitarbeitern:

www.mbs-service.net

MBS Renovierungszentren im Überblick
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Renovierungs-Team Hamburg
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MBS erweitert das Netz der Renovierungszentren stetig,
um noch effizienter und schlagkräftiger zu sein. 
MBS, Ihr langfristiger Partner für alle Renovierungsleistungen
im privaten und gewerblichen Bereich, jetzt bundesweit.
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MBS garantiert schnelle Hilfe bei Überschwemmungsschäden
und ist auch in Ausnahmesituationen schlagkräftig

Schnelle Hilfe durch den hochwertigen und umfassenden
MBS Fuhr- und Maschinenpark...

Durch anhaltenden Starkregen und massive Gewitter kam es diesen Sommer 2016 in weiten
Teilen Deutschlands und Österreichs zu dramatischen Überschwemmungen.
Die Folge waren überflutete Keller und massive Wasserschäden an Gebäuden in oft verhee-
rendem Ausmaß. Zahlreiche Noteinsätze von Feuerwehren und anderen Hilfskräften verhin-
derten oft Schlimmeres.
Besonders wichtig ist in solchen tragischen Ausnahmesituationen, den vielen Betroffenen zeit-
gleich in allen Brennpunkten schnelle Hilfe zu bieten um noch größere Schäden an der durch-
nässten Gebäudesubstanz zu verhindern.
Bereits bei Massenschäden der vergangenen Jahre konnte das MBS-Notfallmanagement über
die Jahre optimiert werden und dieses Jahr erneut dessen Schlagkraft unter Beweis stellen.
Erreicht werden konnte dies durch den beachtlichen MBS-Maschinenpark von über 30.000
Trocknungsgeräten, die ausgeklügelte Logistik zur gezielten Geräteverteilung sowie den
außerordentlichen Einsatz und die hohe Flexibilität aller Mitarbeiter.

Durch das Notfall-Gerätelager in unserer MBS-Zentrale in Inning konnte die immense Nach-
frage jederzeit gedeckt werden und sicherte durch zusätzliche Kapazitäten immer die Hand-
lungsfähigkeit. In diesem Notfalllager werden zusätzlich zum regulären Maschinenpark meh-
rere tausend Trocknungsgeräte nur für solche Großschadenereignisse vorgehalten.
Zur Unterstützung der MBS-Niederlassungen hat sich erneut das MBS-Call-Center bewährt,
um den Kunden auch bei hoher Auslastung die telefonische Erreichbarkeit und die schnelle
Organisation der Trocknungs- und Sanierungsmaßnahmen zu gewährleisten.

Auch für die nächsten Jahre wird sich MBS gezielt für derartige Überschwemmungsschäden
wappnen, um allen Kunden und Sachversicherern im Ernstfall schnell und zuverlässig helfen
zu können.

Selbst Autos waren vor den Fluten nicht sicher

Der MBS Fuhrpark-für große Einsätze bereit

MBS Geräte & Zubehör im großen Notfallager

Das groß dimensionierte MBS Notfalllager

Mittels MBS Call-Center immer erreichbar 

MBS Einsatz in geschädigtem WohnblockÜberschwemmte Straße in einem Wohngebiet

Heftige Unwetter erschüttern im Sommer 2016 viele Teile Deutschlands 
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Tagelanger Starkregen verwüstet die Gemeinde 
Braunsbach in Baden-Würtemberg

Braunsbach: Braunsbach war kaum noch wiederzuerkennen. Die zwei Bäche Kocher und
Jagst hatten sich in der Nacht in einen reißenden Strom verwandelt. Bilder und Filme im Inter-
net zeigten, wie Wassermassen durch den 900-Einwohner-Ort peitschten und alles in ihrem
Weg mit sich rissen. Baumstämme werden durch die Straßen gespült, Autos an Hauswände
gedrückt, Fensterscheiben eingedrückt. Der zerstörte Überrest eines Wagens steht da - er ist
mit Schlamm, Geröll und Unrat aus Pflanzenresten bedeckt, die Motorhaube ist weggerissen. 
Noch Stunden später standen die Feuerwehrleute bis zu den Knien im Wasser. In der Nacht
zum Montag versuchen rund 150 Kräfte von Feuerwehr, Technischem Hilfswerk und Rotem
Kreuz sich einen Überblick von der Lage zu verschaffen. Viele Häuser waren einsturzgefährdet
und deshalb unbewohnbar. Strom, Wasserversorgung und Abwassersystem funktionierten in
dem Ort nicht mehr. 
Woher kam urplötzlich all das Wasser? Das fragte man sich auch in Braunsbach. Der Schloss-
bach und der Orlacher Bach, die in den Fluss Kocher münden, sind eigentlich relativ klein. Sie
verlaufen zum Teil unter den Straßen. Doch sei in den vergangenen Stunden so viel Regen pro
Quadratmeter gefallen wie sonst in mehreren Monaten. Normalerweise fließt das Wasser der
Äcker und Wiesen einfach über die Bäche ab. 
Nachdem man sich einen Überblick verschafft hatte, wurde MBS zu einem Großeinsatz in die-
sen Ort gerufen. Durch den umfangreichen MBS Fuhr- und Gerätepark konnte hier zügig
geholfen werden. Das war sicher im Sinne der Braunsbacher und deren Versicherer.

Eine Reihe von Gebäuden war unbewohnbar Bei manchen Gebäuden drohte Einsturzgefahr

Der unterirdische Bach sprengte die Fahrbahn Containerweise wurde Unrat beseitigt

Ein völlig verwüstetes altes Fachwerkhaus MBS im Katastropheneinsatz

MBS Großeinsatz in Braunsbach



N
am

h
af

te
 P

ar
tn

er
 u

n
d

 K
u

n
d

en
 w

is
se

n
 d

ie
 h

o
h

e 
K

o
m

p
et

en
z 

vo
n

 M
B

S 
zu

 s
ch

ät
ze

n Mit der papierlosen Aktenbearbeitung 
in ein neues Zeitalter

Top Assistance
Service GmbH

Österreich

Deutschland

MBS heizt ein... 
Die Baubeheizung

Bild oben links: Mit den MBS LKW’s ist eine
schnelle Anlieferung der Heizgeräte garantiert.

Bild links unten: Mobile Heizstationen ermöglichen
schnelle Reaktionszeiten.

Bild rechts: MBS Ölheizer im Baustelleneinsatz.
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Inning: Um auch in den kälteren Monaten

weiterführende Arbeiten am Bau nicht zu

gefährden, steht MBS mit ca. 700 Ölheizge-

bläsen und einer Vielzahl von Elektroheizge-

räten zur Verfügung.

Die Geräte arbeiten äußerst sparsam und

ermöglichen somit kostengünstig die rasche

Fertigstellung der Baumaßnahmen, auch bei

niedrigen Außentemperaturen. 

Um die erforderliche Heizleistung der Geräte

festzulegen und den reibungslosen Ablauf

der Beheizung zu gewährleisten, stehen

MBS-Fachkräfte jederzeit zur Verfügung.

Inning: Als innovatives und fortschrittliches Dienstleistungsunterneh-
men setzt die MBS die neuesten Techniken der mobilen und digitalen
Aktenbearbeitung in der modernen Schadenabwicklung ein.
Noch vor wenigen Jahren war die digitale Schadenakte und die damit
verbundene mobile Datenverarbeitung von Komplettschadensanie-
rungen schon aus technischer Sicht undenkbar. In den letzten Jahren
nahm die technische Entwicklung der mobilen Endgeräte wie Handys,
Smartphones und Tablett-PCs rasant Fahrt auf. Durch diese Verände-
rungen öffneten sich in der modernen Dienstleistung ganz neue
Wege.
Für uns war zunächst wichtig, eine mobile Möglichkeit zu finden, die
zu unserem über die Jahre ständig gewachsenen firmeneigenen
Abwicklungsprogramm im Büro die perfekte Ergänzung darstellt. Als
diese nach kurzer Zeit mit den iPads gefunden wurde, es jedoch kein
passendes App dafür gab, haben wir begonnen eine App hausintern
zu programmieren, die speziell auf unsere sowie den Anforderungen
unserer Kunden zugeschnitten ist.
Ziel war es hierbei die Schadenabwicklung zu beschleunigen, die Qua-
lität und Dokumentation zu verbessern sowie zudem die Benutzer-
freundlichkeit für unsere Mitarbeiter nicht außer Acht zu lassen. Nach
drei Jahren intensiver Programmierarbeit, umfangreichen Testphasen
und bundesweiten Mitarbeiterschulungen sind wir nun soweit, alle
Dienstleistungsbereiche über unsere MBS-App in digitaler Form abzu-
wickeln. 

Schnelligkeit
Sobald der Schaden in unserem firmeneigenen Abwicklungspro-
gramm angelegt und ein Termin vereinbart wurde, wird die digitale
Schadenakte dem verantwortlichen Außendienstmitarbeiter auf das
iPad geschickt. Vor Ort nimmt unser Mitarbeiter den Schadenumfang
auf und füllt alle erforderlichen Dokumente aus. 

Schadendokumentation
Unleserliche Schadenaufnahmen, Einsatzberichte und Fotodokumen-
tationen gehören auf Grund unseres integrierten Zeichenmoduls
sowie der modernen Bildbearbeitungsfunktion der Vergangenheit an.

Flexibilität vor Ort
Falls sich vor Ort überraschend unvorhergesehene Gegebenheiten zei-
gen, sind wir durch unsere Formularbibliothek jederzeit in der Lage
auf ca. 30 unterschiedliche Dokumente zurückgreifen zu können.

Papierlose Schadenbearbeitung im Büro
Alle Daten, die an das iPad gesendet werden und wieder zurückkom-
men, werden automatisch in unserem Abwicklungsprogramm abge-
speichert. Dadurch ist eine ortsunabhängige Aktenbearbeitung (z.B.
Angebotserstellung, Rechnungsstellung, usw.) möglich.

Markus Ried
Dipl. Bauingenieur (FH)
Hauptabteilungsleiter 
mit einem 
MBS Elektro-Heizlüfter

Datenerfassung mittels iPad

Das neue einheitliche, elektronische Schadensformular

Handwerker Services



MBS, der bundesweite Spezialist in der 
Brandschadensanierung

www.mbs-service.net

Bild oben: MBS Schulungsraum mit
Platz für 70 Personen.

Bild links unten: Erfahrene MBS Mitar-
beiter dozieren Theorie...

Bilder rechts: ...und Praxis.
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Nach 30 Jahren erfolgreicher Komplettsanierung von Wasserschäden
bietet MBS seit 2010 auch die professionelle Abwicklung von Brand-
schäden an. Mittlerweile wurden mehr als 3.000 Brandschadensanie-
rungen durchgeführt. 
Mit 14 großen Brandsanierungszentren und 120 Niederlassungen ist
MBS in Deutschland und Österreich flächendeckend vertreten. 
Ein speziell für den Bereich der Brandsanierung geschultes Personal ist
jederzeit für Gebäude- und Hausratsanierungen kurzfristig einsetzbar. 

Wir sind da, wenn Sie uns brauchen!

Ausbildung und Schulung, ganz speziell 
für unsere Geschäftspartner
Inning: Das MBS Schulungs- und Ausbildungszentrum in Inning am
Ammersee bietet ideale Voraussetzungen für die Aus- und Weiterbil-
dung im Bereich des modernen Schadenmanagements. Anhand von
themenbezogenen Vorträgen und anschaulichen Modellen im Maß-
stab 1:1 lassen sich auch technisch anspruchsvolle Inhalte verständlich
schulen. Unsere großzügigen und hellen Schulungsräume bieten Platz
für bis zu 70 Personen. Neben der Ausbildung unserer eigenen Mitar-
beiter dient unser einzigartiges Ausbildungszentrum auch der Fortbil-
dung unserer Geschäftspartner.
So nutzen namhafte Kunden aus der Versicherungswirtschaft sowie
dem Sachverständigenwesen bereits seit 2010 unser umfangreiches
Schulungsangebot. Dieses reicht von der klassischen Leckageortung
über die Mess- und Trocknungstechnik bis hin zur Gesamtschaden-
abwicklung. Dazu bieten wir Schulungen im Bereich der Brandscha-
densanierung und Renovierung an. Immer beliebter werden Weiterbil-
dungen im Bereich der Schimmelschäden, auch hier bieten wir
individuell auf die Bedürfnisse unserer Kunden zugeschnittene Schu-
lungen an. Nutzen Sie unser Schulungsangebot für die Aus- und 
Weiterbildung Ihrer Mitarbeiter aus dem Schadeninnen- und außen-
dienst und bringen Sie Ihre Mitarbeiter auf den aktuellen Stand der
Sanierungstechnik. Gerne beraten wir Sie individuell und stellen Ihnen
ein auf Sie zugeschnittenes Schulungspaket zusammen.

1 2 3Die Schadenaufnahme
Schnelle Schadenbehebung durch
schnelle Schadenerfassung. 

MBS stellt unmittelbar vor Ort einen Spezia-
listen zur Verfügung, welcher sich mit Sach-
verständigen und Regulierern austauscht, alle
relevanten Daten mittels iPad erfasst und an
die nötigen Stellen weiterleitet.
Kunden und Versicherungsunternehmen
erhalten in kürzester Zeit einen detaillierten
Schadenbericht inkl. aussagekräftiger Fotos
sowie der geplanten Schadenbehebung.
Es folgt die prompte Erstellung und Über-
mittlung des Kostenvoranschlags.

Die Hausratsanierung 
Verschmutzter Hausrat wird abtranspor-
tiert, gereinigt und wieder angeliefert. 

Ist der Schaden erfasst und mit Auftraggeber
und Vermittler detailliert besprochen,
beginnt MBS mit dem Abtransport des ver-
unreinigten Hausrates. Mit eigenen Fahrzeu-
gen transportiert MBS den Hausrat in das
nächstgelegene Brandsanierungszentrum.
Dort wird alles, vom Mobiliar bis hin zu den
Einzelteilen, nach den neuesten Richtlinien
und Vorschriften gereinigt, geruchsneutrali-
siert und bis zum Rücktransport in einer ent-
sprechenden Halle geschützt eingelagert. 

Die Gebäudesanierung 
Hohe Ansprüche bei Gebäudesanie-
rung und Renovierung.

Speziell zur Gebäudesanierung hat MBS eine

eigene Handwerks-Abteilung. Fachkräfte leis-

ten hier unter der Führung von Handwerks-

meistern sorgfältige und saubere Arbeit. Flie-

sen werden neu verlegt, Putzschäden

behoben und verunreinigte Wände erstrah-

len in neuem Weiß. 

MBS-eigenes Material, wie die gesamte

Malerausstattung und eine Vielzahl von Far-

ben und Lacken, tragen zu einer schnellen

Abwicklung bei. 

MBS NEWs: Herr Münch, Sie sind bei der Versiche-
rungskammer Bayern (VKB) im Schadenmanagement
für den Aufbau und die Weiterentwicklung eines
zukunftsfähigen Netzwerkes für den Konzern zustän-
dig. Können Sie uns Ihr Aufgabengebiet beschreiben
und welche innovativen Wege gehen Sie im Schaden-
management?

G. Münch: Mein Aufgabengebiet umfasst wie in Ihrer
Frage schon andeutungsweise dargestellt, die gesamt-
heitliche Betreuung von Systempartnerschaften. 
Das beginnt bei der Analyse der Istsituation, über die
Festlegung von fachlichen Anforderungen an die 
Netzwerkpartner bis hin zur Auswahl von geeigneten
Dienstleistern. Jährlich werden bei der Versicherungs-
kammer Bayern über 200.000 Sachschäden gemeldet.
Die Schadenprozesse sollen an dieser Stelle wertschöp-
fend sein, deshalb kaufen wir seit einigen Jahren 
notwendige Spezialexpertise von Dienstleistern ein und
integrieren sie in unsere internen Prozesse. Dazu gehö-
ren u. a. auch Schadenbehebungsdienstleister wie die
Firma Mondial Kundenservice(MKS), welche in unserem
Auftrag die Massenschäden koordiniert. 

MBS NEWs: Wie geht der Mondial Kundenservice nach
einer Schadenmeldung vor?

G. Münch: Nach dem Auftragseingang wird ein Fach-
unternehmen eingeschaltet. Dieses Unternehmen
nimmt umgehend Kontakt zum VN auf und wickelt den
kompletten Schaden ab. Uns ist es sehr wichtig, dass
die Sanierungsunternehmen im Idealfall „Multigewerk-
ler“ sind. 

MBS NEWs: Können Sie uns den Begriff „Multigewerk-
ler“ näher erklären?

G. Münch: Wir legen großen Wert auf eine perfekte
Betreuung unserer Versicherungsnehmer. Im Schaden-
fall soll der VN nur einen Ansprechpartner für die
gesamte Schadenabwicklung haben. Nehmen wir doch
Sie, die MBS, als Beispiel. Sie bekommen den Schaden
über die MKS gemeldet. Ihr Objektleiter nimmt sofort
mit unserem VN Kontakt auf, stellt sich vor und
bespricht mit dem VN alle erforderlichen Schritte und
Gewerke. Neben der Leckortung und Trocknung wird in
geeigneten Fällen auch die gesamte Wiederherstellung
mit dem VN besprochen, über alle Gewerke wie z. B.
Schreiner, Maler, Fliesenleger, Trockenbauer, Bodenleger
usw. Alles aus einer Hand, von der Gewerkekoordina-
tion bis hin zur Gewährleistung.

MBS NEWs: Als bundesweites Unternehmen mit baye-
rischen Wurzeln freuen wir uns, dass wir die Schäden
der VKB zur Zufriedenheit der VN abwickeln dürfen.

G. Münch: Als inhabergeführtes Familienunternehmen
schätzen wir die MBS als leistungsstarkes Dienstleis-
tungsunternehmen. Mit dem Aufbau Ihrer Reno-Zen-
tren haben Sie ja bereits vor Jahren begonnen dem VN
die komplette Schadenabwicklung anzubieten. Hinzu
kommt ihr dichtes Filialnetz für die Leckortungs- und
Trocknungsaufgaben. So ist gewährleistet, dass unser
VN immer bestens bedient wird.

MBS NEWs: Wie sind ihre ersten Erfahrungen mit ihrer
innovativen Schadenabwicklung?

G. Münch: Die professionelle Arbeit aller Beteiligten
zeigt erste deutliche Früchte. Die Schäden werden rei-
bungslos und zügig abgewickelt, so dass der VN sich
schnell wieder in seinem gewohnten Umfeld wohl fühlt
und rundum zufrieden ist.

MBS NEWs: Das bedeutet, Sie gehen den eingeschla-
genen Weg weiter?

G. Münch: Die bisherigen Erfahrungen haben uns in
unserem Weg der Schadenbearbeitung bestätigt. Nach
unserer Einschätzung wird ein professionelles Hand-
werkernetz für einen Kompositversicherer wie die Versi-
cherungskammer Bayern in Zukunft entscheidend sein.
Aus diesem Grunde werden wir die Schadenabwicklung
weiter mit MKS und „Multigewerklern“ wie MBS aus-
bauen.

Herr Münch, vielen Dank für das informative und
interessante Interview. Wir freuen uns auf eine
weitere lange und partnerschaftliche Zusammen-
arbeit.

Ein Gespräch mit 
Gernot Münch/VKB

I N T E R V I E W
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MBS ist als Fachsanierer und Dienstleistungspartner bundesweit für Sie tätig. Ständig tragen wir dazu bei, die Technologie der
gesamten Schadensanierung zu optimieren und die Weiterentwicklung voranzutreiben. Vorsprung durch Wissen, das garantiert 
die schnelle und kompetente Sanierung Ihrer Schadensfälle und das 24 Stunden täglich.

MBS Zentrale Deutschland
Carl-Benz-Straße 1-5

82266 Inning
Telefon 0 81 43-44 77-0

Telefax 0 81 43-44 77-601
info@mbs-service.de 

www.mbs-service.de

MBS Zentrale Österreich
Fasanweg 7

5071 Wals-Siezenheim
Telefon 06 62-6 60 79 70

Telefax 06 62-6 60 79 71 01
info@mbs-service.at 

www.mbs-service.at

24 Stunden Notrufnummer

0 800 55 44 55 44

0 800 22 44 40

MBS Zentrale Inning
Carl-Benz-Straße 1-5
82266 Inning
Tel.  0 81 43 44 77 0
Fax  0 81 43 44 77 601

Niederlassung Aachen
Stolberger Straße 36-38
52068 Aachen
Tel.  02 41 5 68 18 90
Fax  02 41 5 68 18 91

Niederlassung Aschaffenburg
Wiesenstraße 2
63814 Mainaschaff
Tel. 0 60 21 5 81 16 20
Fax 0 60 21 5 81 16 21

Niederlassung Augsburg
Weißkopfstraße 17½
86343 Königsbrunn
Tel.  0 82 31 6 05 77 11
Fax  0 82 31 6 05 77 12

Niederl. Bad Reichenhall
Reichenhallerstraße 60
83435 Bad Reichenhall
Tel.  0 86 51 9 65 74 11
Fax  0 86 51 9 65 74 12

Niederlassung Bad Tölz
Josef-Janker-Ring 2
83646 Bad Tölz
Tel.  0 80 41 7 92 71 71
Fax  0 80 41 7 92 71 72

Niederlassung Bayreuth
Riedinger Straße 16
95448 Bayreuth
Tel.  0 92 08 5 87 98 40
Fax  0 91 28 70 77 40

Niederlassung Berlin
Carenaallee 15
15366 Dahlwitz-Hoppegarten
Tel.  0 33 42 4 25 96 11
Fax  0 33 42 4 25 96 12

Niederlassung Bielefeld
Oestervenn 37
33758 Schloß Holte-Stukenbrock
Tel.  0 52 07 9 24 68 98
Fax  02 51 60 98 04 11

Niederlassung Bochum
Werner Hellweg 407
44894 Bochum
Tel.  0 23 27 95 49 30
Fax  02 01 43 98 72 12

Niederlassung Bonn
Am Bahnhof 21
53757 Sankt Augustin
Tel.  02 28 68 44 85 21
Fax  0 22 36 3 84 38 22

Niederlassung Braunschweig
Spechtweg 1
38108 Braunschweig
Tel.  05 31 61 84 80 11
Fax  05 31 61 84 80 12

Niederlassung Bremen
Am Lesumdeich 8 b
28719 Bremen
Tel.  04 21 8 78 55 90
Fax  04 21 8 78 55 91

Niederlassung Cham
Ortsstraße 3 a
93482 Großbergerdorf
Tel.  0 99 71 2 00 61 11
Fax  0 99 71 2 00 61 12

Niederlassung Chemnitz
Bornaer Straße 205
09114 Chemnitz
Tel.  03 71 4 74 13 00
Fax  03 43 2 45 16 44

Niederlassung Deggendorf
Gewerbedorf Petraching 4 a
94539 Grafling
Tel.  09 91 29 79 42 11
Fax  09 91 29 79 42 12

Niederlassung Dortmund
Wilhelmstraße 27
59439 Holzwickede
Tel.  0 23 01 2 98 99 11
Fax  0 23 01 2 98 99 22

Niederlassung Dresden
Sternstraße 14
01139 Dresden
Tel.  03 51 43 88 86 90
Fax  03 43 24 5 16 44

Niederlassung Duisburg
Bernsweg 33 c
47445 Moers
Tel.  0 28 41 9 31 87 11
Fax  0 28 41 9 31 87 12

Niederlassung Düsseldorf
Hofstraße 64
40723 Hilden
Tel.  0 21 03 4 17 02 11
Fax  0 21 03 4 17 02 22

Niederlassung Erfurt
Fichtenweg 4
99098 Erfurt-Kerspleben
Tel.  03 62 03 73 99 91
Fax  03 62 03 73 99 92

Niederlassung Essen
Lahnbeckestraße 12
45307 Essen
Tel.  02 01 43 98 72 11
Fax  02 01 43 98 72 12

Niederl. Feuchtwangen
Friedrich-Ebert-Straße 22
91626 Schopfloch
Tel. 0 98 57 9 75 93 70
Fax 0 98 57 9 75 93 71

Niederlassung Forchheim
Bayreuther Straße 9
91301 Forchheim
Tel.  0 91 91 9 75 82 11
Fax  0 91 91 9 75 82 12

Niederl. Frankfurt Nord
Oberurseler Straße 77
61440 Oberursel
Tel.  0 61 71 2 87 83 11
Fax  0 61 71 2 87 83 12

Niederlassung Frankfurt Süd
Im Seepfad 12
64331 Weiterstadt
Tel.  0 61 50 1 86 09 41
Fax  0 61 50 1 86 09 42

Niederlassung Freiburg
Vordersexauer Weg 9 a
79350 Sexau
Tel.  0 76 41 9 54 07 41
Fax  0 76 41 9 54 07 42

Niederlassung Freising
Brunnhofen 4
85417 Marzling
Tel.  08 71 97 69 82 11
Fax  08 71 97 69 82 12

Niederlassung Fürth
Robert-Koch-Straße 19
90513 Zirndorf
Tel.  09 11 24 02 99 11
Fax  0 91 28 70 77 40

Niederl.Garmisch-Partenkirchen
Ettaler Straße 8
82490 Farchant
Tel.  0 88 21 9 67 41 11
Fax  0 88 21 9 67 41 22

Niederlassung Gelsenkirchen
Feldhauser Straße 168
45896 Gelsenkirchen
Tel.  02 09 95 71 82 20
Fax  02 01 43 98 72 12

Niederlassung Gera
Heidelbergweg 9
07580 Ronneburg
Tel.  03 65 2 14 78 11
Fax  03 65 2 14 78 12

Niederlassung Gießen
Gottlieb-Daimler-Straße 5
35463 Fernwald-Annerod
Tel.  0 61 71 2 87 83 11
Fax  0 61 71 2 87 83 12

Niederlassung Goch
Werner-von-Siemens-Straße 7
46485 Wesel
Tel.  0 28 23 4 19 83 11
Fax  02 01 43 98 72 12

Niederlassung Grafrath
Brunnleitenstraße 12
82284 Grafrath
Tel.  0 81 44 9 30 00
Fax  0 81 44 15 69

Niederlassung Hamburg
Südring 5 i
21465 Wentdorf
Tel.  0 40 6 89 48 67 11
Fax  0 40 6 89 48 67 22

Niederlassung Hamm
Schwelkamp 11
59075 Hamm
Tel. 0 23 81 9 72 23 00
Fax 0 23 81 9 72 23 01

Niederlassung Hannover
Jupiterstraße 4
30952 Ronnenberg
Tel.  05 11 67 69 95 11
Fax  05 11 67 69 95 12

Niederlassung Heilbronn
Am Willenbach 3
74229 Oedheim
Tel.  0 71 36 9 91 57 11
Fax  0 71 36 9 91 57 12

Niederlassung Holledau
Preysingstraße 58
85283 Wolnzach
Tel. 0 84 42 9 69 97 11
Fax 0 84 42 9 69 97 12

Niederlassung Ingolstadt
Neuburger Straße 31
86668 Karlshuld
Tel.  0 84 54 9 14 01 11
Fax  0 84 54 9 14 01 12

Niederlassung Karlsruhe
Seestraße 28
76275 Ettlingen
Tel.  0 72 43 9 47 59 51
Fax  0 72 43 9 47 59 52

Niederlassung Kassel
Leipziger Straße 23
34125 Kassel
Tel.  05 61 4 75 57 64
Fax  05 61 4 75 57 65

Niederlassung Kaufbeuren
Am Kiesgrund 4
87679 Westendorf
Tel.  0 83 44 9 92 28 11
Fax  0 83 44 9 92 28 12

Niederlassung Kempten
Härtnagel 2
87439 Kempten
Tel.  08 31 52 38 70 90
Fax  08 31 52 38 70 91

Niederlassung Kiel
Prieser Strand 15
24159 Kiel
Tel.  04 31 30 52 58 60
Fax  040 6 89 48 67 22

Niederlassung Koblenz
Bergstraße 29
56332 Dieblich/Berg
Tel.  0 26 07 9 74 41 85
Fax  0 22 36 3 84 38 22

Niederlassung Köln Nord
Unnauer Weg 7a
50767 Köln
Tel.  0 22 12 7 26 12 11
Fax  0 22 36 3 84 38 22

Niederlassung Köln Süd
Industriestraße 161
50999 Köln
Tel.  0 22 36 3 84 38 11
Fax  0 22 36 3 84 38 22

Niederlassung Krefeld
Benrader Straße 28
47918 Tönisvorst
Tel.  0 21 51 6 45 29 11
Fax  0 21 62 8 16 01 12

Niederlassung Landsberg
Spitalfeldstraße 18
86899 Landsberg am Lech
Tel.  0 81 91 3 05 86 11
Fax  0 81 91 3 05 86 12

Niederlassung Landshut
Dekan-Wagner Straße 29
84032 Altdorf
Tel.  08 71 97 69 82 11
Fax  08 71 97 69 82 12

Niederlassung Leipzig
Herzberger Straße 1
04319 Leipzig
Tel.  03 41 2 71 18 40
Fax  03 41 2 71 18 41

Niederlassung Leverkusen
Quarzstraße 4-6
51371 Leverkusen
Tel.  0 21 73 8 96 24 11
Fax  0 21 73 8 96 24 21

Niederlassung Lindau
Wildberger Halde 1
88138 Weißensberg
Tel.  0 83 89 9 29 97 11
Fax  0 83 89 9 29 97 12

Niederlassung Lübeck
Seelandstraße 3
23569 Lübeck
Tel. 04 51 70 74 32 21
Fax 04 51 70 74 32 22

Niederlassung Magdeburg
Silberbergweg 20
39128 Magdeburg
Tel.  03 91 66 27 77 90
Fax  05 11 67 69 95 12

Niederlassung Mainz-Bingen
Hermann-Bopp-Straße 16
55218 Ingelheim
Tel.  0 61 32 8 98 02 11
Fax  0 61 32 8 98 02 22

Niederlassung Mannheim
Pfalzburger Straße 18
68229 Mannheim
Tel.  0 62 03 4 02 62 11
Fax  0 61 50 1 86 09 42

Niederlassung Memmingen
Industriestraße 5
87734 Benningen
Tel.  0 83 31 9 85 86 11
Fax  0 73 45 92 94 72

Niederl. Mönchengladbach
Sittarder Straße 35
41748 Viersen
Tel.  0 21 62 8 16 01 11
Fax  0 21 62 8 16 01 12

Niederlassung Mühldorf
Innere Neumarkter Straße 38 b
84453 Mühldorf
Tel.  0 86 31 1 84 55 51
Fax  0 86 31 1 84 55 52

Niederl. München Mitte
Rupert-Mayer-Straße 44
81379 München
Tel.  0 89 7 24 49 20 11
Fax  0 89 7 24 49 20 12

Niederlassung München Nord
Mittenheimer Straße 66
85764 Oberschleißheim
Tel.  0 89 90 90 14 48 00
Fax  0 89 90 90 14 48 01

Niederlassung München Ost
Sigmund-Riefler-Bogen 1
81829 München
Tel.  0 89 90 90 14 40 10
Fax  0 89 90 90 14 40 11

Niederlassung München Süd
Brunnleitenstraße 12
82284 Grafrath
Tel.  0 89 7 90 86 08 11
Fax  0 89 7 90 86 08 12

Niederlassung München West
Pippinger Straße 49
81245 München
Tel.  0 89 8 20 75 23 23
Fax  0 89 8 20 75 23 24

Niederlassung Münster
Paul-Engelhard-Weg 50 g
48167 Münster
Tel.  02 51 60 98 04 10
Fax  02 51 60 98 04 11

Niederl. Neubrandenburg
Johannes Straße 11
17034 Neubrandenburg
Tel.  03 95 76 16 12 11
Fax  03 95 76 16 12 12

Niederlassung Nürnberg
Industriestraße 87 d
90537 Feucht
Tel.  0 91 28 7 07 70
Fax  0 91 28 70 77 40

Niederlassung Oldenburg
Eisenstraße 28
26215 Wiefelstede
Tel.  0 44 02 9 19 71 40
Fax  0 40 6 89 48 67 22

Niederlassung Osnabrück
Im Sutarb 8
49124 Georgsmarienhütte
Tel.  0 54 05 5 07 61 11
Fax  02 51 60 98 04 11

Niederlassung Ostrau
Mittelstraße 6
04749 Ostrau
Tel.  03 43 24 5 16 0
Fax  03 43 24 5 16 44

Niederlassung Passau
Georg-Philipp-Wörlen Straße 1
94034 Passau
Tel.  08 51 96 62 17 11
Fax  08 51 96 62 17 12

Niederlassung Potsdam
Priesterweg 3 e
14532 Stahnsdorf
Tel.  0 33 42 4 25 96 11 
Fax  0 33 42 4 25 96 12

Niederlassung Regensburg
Vilshofener Straße 7
93055 Regensburg
Tel.  09 41 20 82 05 11
Fax  09 41 20 82 05 12

Niederlassung Reutlingen
Ofterdinger Straße 3
72116 Mössingen
Tel.  0 71 51 2 05 37 41
Fax  0 71 51 2 05 37 51

Niederlassung Rosenheim
Albert-Schalper-Straße 11
83059 Kolbermoor
Tel.  0 80 31 23 44 80
Fax  0 80 31 30 44 889

Niederlassung Rostock
Industriestraße 15
18069 Rostock
Tel.  03 81 36 46 25 11
Fax  0 33 42 4 25 96 12

Niederlassung Saarbrücken
Am Ludwigsberg 78
66113 Saarbrücken
Tel.  0 68 97 50 07 70
Fax  0 68 97 50 17 25

Niederlassung Siegen
Hindenburgstraße 9
57072 Siegen
Tel.  02 71 3 84 75 80
Fax  0 22 36 3 84 38 22

Niederlassung Starnberg
Petersbrunner Straße 15 a
82319 Starnberg
Tel.  0 81 51 4 47 22 11
Fax  0 81 51 4 47 22 12

Niederlassung Stuttgart
Boschstraße 16
71404 Korb
Tel.  0 71 51 2 05 37 41
Fax  0 71 51 2 05 37 51

Niederlassung Traunstein
Mühlgasse 15
83278 Traunstein
Tel.  08 61 90 96 91 61
Fax  08 61 90 96 91 62

Niederlassung Trier
Hauptstraße 7 a
54340 Riol
Tel.  0 65 02 9 38 59 81
Fax  0 65 02 9 38 59 82

Niederlassung Ulm
Kiesgräble 27
89129 Langenau
Tel.  0 73 45 92 94 71
Fax  0 73 45 92 94 72

Niederlassung Weilheim
Holzhofstraße 15
82362 Weilheim
Tel.  08 81 90 11 00 11
Fax  08 81 90 11 00 22

Niederlassung Wiesbaden
In der Kippelwiese 1
65527 Niedernhausen
Tel.  0 61 27 9 99 80 80
Fax  0 61 71 2 87 83 12

Niederlassung Würzburg
Randersackerer Straße 21
97288 Theilheim
Tel.  0 93 03 9 84 34 11
Fax  0 93 03 9 84 34 12

Niederlassung Wuppertal
Siegesstraße 108 a
42287 Wuppertal
Tel.  02 02 47 95 72 11
Fax  0 21 73 8 96 24 21

MBS Zentrale Inning
Carl-Benz-Straße 1-5 
82266 Inning
Tel.  0 81 43-44 77-0
Fax  0 81 43-44 77-601

Niederlassung Augsburg
Weißkopfstraße 17½
86343 Königsbrunn
Tel.  0 82 31 6 05 77 11
Fax  0 82 31 6 05 77 12

Niederlassung Berlin
Carenaallee 15
15366 Dahlwitz-Hoppegarten
Tel.  0 33 42 4 25 96 11
Fax  0 33 42 4 25 96 12

Niederlassung Chiemsee
Chieminger Straße 34
83355 Grabenstätt
Tel.  0 86 61 9 82 39 11
Fax  0 86 61 9 82 39 12

Niederlassung Deggendorf
Gewerbedorf Petraching 4 a
94539 Grafling
Tel.  09 91 29 79 42 11
Fax  09 91 29 79 42 12

Niederlassung Dortmund
Wilhelmstraße 27
59439 Holzwickede
Tel.  0 23 01 2 98 99 11
Fax  0 23 01 2 98 99 22

Niederlassung Duisburg
Bernsweg 33 c
47445 Moers
Tel.  0 28 41 9 31 87 11
Fax  0 28 41 9 31 87 12

Niederlassung Forchheim
Bayreuther Straße 9
91301 Forchheim
Tel.  0 91 91 9 75 82 11
Fax  0 91 91 9 75 82 12

Niederlassung Frankfurt Nord
Oberurseler Straße 77
61440 Oberursel
Tel.  0 61 71 2 87 83 11
Fax  0 61 71 2 87 83 12

Niederlassung Hamburg
Südring 5 i
21465 Wentdorf
Tel.  0 40 6 89 48 67 11
Fax  0 40 6 89 48 67 22

Niederlassung Hannover
Jupiterstraße 4
30952 Ronnenberg
Tel.  05 11 67 69 95 11
Fax  05 11 67 69 95 12

Niederlassung Holledau
Preysingstraße 58
85283 Wolnzach
Tel.  08 71 97 69 82 11
Fax  08 71 97 69 82 12

Niederlassung Karlsruhe
Seestraße 28
76275 Ettlingen
Tel.  0 72 43 9 47 59 51
Fax  0 72 43 9 47 59 52

Niederlassung Kaufbeuren
Am Kiesgrund 4
87679 Westendorf
Tel.  0 83 44 9 92 28 11
Fax  0 83 44 9 92 28 12

Niederlassung Leverkusen
Quarzstraße 4-6
51371 Leverkusen
Tel.  0 21 73 8 96 24 11
Fax  0 21 73 8 96 24 21

Niederlassung Lübeck
Seelandstraße 3
23569 Lübeck
Tel. 04 51 70 74 32 21
Fax 04 51 70 74 32 22

Niederlassung München Mitte
Rupert-Mayer-Straße 44
81379 München
Tel.  0 89 7 24 49 20 11
Fax  0 89 7 24 49 20 12

Niederlassung München Ost
Sigmund-Riefler-Bogen 1
81829 München
Tel.  0 89 90 90 14 4010
Fax  0 89 90 90 14 4011

Niederlassung Murnau
Rigistraße 5
82449 Uffing am Staffelsee
Tel. 0 88 46 9 21 29 11
Fax 0 88 46 9 21 29 12

Niederlassung Ostrau
Mittelstraße 6
04749 Ostrau
Tel.  03 43 24 5 16 0
Fax  03 43 24 5 16 44

Niederlassung Starnberg
Petersbrunner Straße 15 a
82319 Starnberg
Tel.  0 81 51 4 47 22 11
Fax  0 81 51 4 47 22 12

MBS Zentrale Salzburg
Fasanweg 7
5071 Wals-Siezenheim
Tel.  06 62 6 60 79 70
Fax  06 62 6 60 79 71 01

Niederlassung Dornbirn
Wirtschaftspark„Rhomberg`s Fabrik“
Färbergasse 15
6850 Dornbirn
Tel.  0 55 72 38 65 02 0
Fax  0 55 72 38 65 02 22

Niederlassung Innsbruck
Industriezone 2
6175 Kematen
Tel.  0 55 72 38 65 02 0
Fax  0 55 72 38 65 02 22

Niederlassung Innviertel
Bogenhofen 18
4963 St. Peter am Hart
Tel.  0 77 22 6 76 74 11
Fax  0 77 22 6 76 74 12


